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учинио да се, можда звучи парадоксално, приближи-
мо више једни другима, да боље једни друге разумемо. 
Остали смо свако на својим позицијама, али ако на-
ставимо да разговарамо, не само по тој теми већ и по 
било којој другој теми, верујем да ћемо пронаћи лакше 
пут да идемо даље у најмању руку без трзавица и без 
проблема, што ће бити добит и корист пре свега за 
наш народ у Хрватској, али и за Хрвате у Србији и, на 
крају крајева, за две државе које су међусобно упућене 
једна на другу. Историје су им испреплетане и тешко је 
замислити и културу и стваралаштво, шта год хоћете, 
и једне државе без присуства друге и обрнуто.

Ви сте, оцењује се, човек екуменских погледа. Посе-
та папе Фрање Београду јесте, зна се, његова жеља ода
вно, држава га је више пута позивала, Црква никада 
није дала сагласност. Да ли би било добро да нови 
Патријарх има и таквих очекивања, да ублажи став 
Цркве и отвори врата за долазак Папе, и од чега то 
зависи?

Зависи, наравно, од много чинилаца. Пре свега 
претходно сам рекао да о нарочито важним и епохал-
ним догађајима везаним за Цркву нећу промишљати 
сам и да све мора бити плод саборног промишљања и 
молитвеног промишљања разговора читавог Сабора 
наше Цркве. Оно што могу рећи на ту тему јесте да од 
сада, колико је мени познато, дакле, не ових дана него 
уопште икада, ни једном приликом није била икаква 
иницијатива од стране Ватикана у односу на нашу 
Цркву, нити обрнуто. И Патријарх Иринеј је говорио 
да би то било добро и корисно за односе двеју Цркава, 
али да ли и када ће то бити, зна заиста Бог Свети.

Када је реч о свеправославном спору Цариграда и 
Москве око украјинског црквеног питања, Српска Пра-
вославна Црква је стала на страну Москве, али није 
прекинула општење са Цариградом, остала је на некој, 
кажу, средњој линији. Има ли притисака из Цариграда 
да СПЦ призна Цркву Украјине?

Не знам за такве притиске, али оно што је важно 
рећи на ту тему – пошто често нашу Цркву поједини 
сматрају Црквом како с једне стране подржава поне-
кад Москву, с друге Цариград – јесте то да ми као ау-
токефална Црква имамо свој унутарњи поредак. Све 
Православне Цркве су наше сестре Цркве, и у овом 
случају, као и у принципу, ми смо увек на страни ка-
нона и црквеног поретка, те сматрамо да у овом тре-
нутку, када је реч о поступцима Цариградске Патри
јаршије у Украјини, то није у складу са предањем Црк-
ве. У том смислу, ако хоћете, можемо рећи да смо на 

страни Руске Цркве; заправо ми смо на страни порет-
ка и канона, а овде је Руска Црква заправо оштећена.

Али преседан је направљен, имате ли бојазни да би 
после Кијева могла да се додели аутокефалност другим 
Црквама које то затраже, македонској православној 
цркви, црногорској, чак и цркви на Косову или чак хр-
ватској православној цркви?

Нисам пророк, али се надам да до сличних радњи 
које смо већ видели у Украјини неће доћи, јер је очиг-
ледно да је то изазвало велике потресе у односима из-
међу помесних Цркава и да ће то на неки начин бити и 
лекција која ће отрезнити све. Наравно, кад се појаве 
проблеми, морамо разговарати и оставити не времену 
нашем, него времену Божјем да се канонски поредак 
успостави.

Чули смо изјаву митрополита македонске право-
славне цркве Петра који очекује да ћете Ви више има-
ти разумевања од Патријарха Иринеја како би био ре-
шен статус македонске цркве и она добила аутоке-
фалност. Хоће ли се то питање ускоро отворити уну-
тар наше Цркве?

Ни мање ни више разумевања од својих претходни-
ка ја нећу имати; знате како каже латинска пословица 
non nova sed nove, неће бити нове ствари, али може 
бити нови начин. Дакле, свако од нас оставља неки 
свој посебан печат, а мени је итекако суштински стало 
до тога да се превазиђе раскол са македонском црк
вом. У овом тренутку наша Црква је после Нишког до-
говора нашла решење да за охридског архиепископа 
изабере и постави Архиепископа Јована, тако да сви 
православни верници имају могућност учествовања у 
литургијском животу, али та тема остаје отвореном и 
верујем да ће наш Сабор увек бити спреман да се дође 
до решења које је у складу са свештеним канонима без 
икаквих политичких притисака и утицаја каквих је од 
самог почетка раскола па, ево, и до наших дана на тим 
просторима било у вези са том темом.

Када су у питању односи са Румунском Црквом, 
СПЦ је више пута упозоравала на неканонско делова
ње румунских свештеника у источној Србији. Како се 
тај проблем решава?

Ми у принциму имамо сестринске, братске односе 
са Румунском Црквом. Сигуран сам да ће у духу Је-
ванђеља и кроз братске разговоре тај проблем бити 
решен на корист свих.
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Хоћете ли скоро путовати у Црну Гору?

Ако Бог да, но има и других послова, али надам се 
да ће поред Хрватске, Републике Српске, Босне и Хер-
цеговине врло брзо доћи на ред и Црна Гора у догово-
ру са сабраћом епископима. Тамо је упражњено место 
митрополита, и када наш Сабор буде – а верујем да 
нећемо дуго чекати – изабрао митрополита, жеља ми 
је, ако раније не остварим посету, да присуствујем ус-
толичењу новог митрополита.

У мају је редовно заседање Сабора када би требало 
да буду, тако се барем очекује, изабрани архијереји за 
три важне епархије.

Даће Бог, само да ова епидемија не буде изражена у 
мери да спречи путовања и одржавање састанака.

Реч је о Митрополији црногорско-приморској, Мит–
рополији загребачко-љубљанској, дакле о Вашем наслед–
нику и Епархији ваљевској. Шта се мења и шта ће се 
по Вашем мишљењу променити у положају Цркве у 
Црној Гори после свих бурних дешавања, покушаја 
отимања светиња и промене власти?

И поводом овог питања хтео бих да се сетимо на-
шег почившег патријарха Иринеја и да подсетим на 
оно што су многи заборавили. Он је био први који је 
позвао на мирно решавање свих трзавица које су се 
појавиле у Црној Гори, пре свега поводом затварања 
двојице посланика из Скупштине Црне Горе, и сигу-
ран сам да су величанствене литије које су уследиле, а 
какве се не памте можда и од средњега века, добрим 
делом последица и његовог позива на мирно решава
ње проблема. Иначе, могли су да настану велики не-
мири.

Да ли је то мешање Цркве у политику, али је на 
крају све то резултирало променом власти?

То су можда секундарни резултати. Оно што је би-
ла интенција Цркве и оно што је Цркву покренуло да 
покуша некако да одбрани пре свега своје достојан-
ство, био је тај неправедни закон и жеља власти да по-
сегне управо за светињама. Црква се у принципу, ми-
слим, не бави, а и не треба да се бави политиком у 
смислу „странчарења”. Црква је, међутим, итекако 
позвана да се бави политиком у изворном смислу те 
речи, у смислу бриге за опште добро. Ми смо у Црној 
Гори имали тај закон који је требало да одузме веков
ну имовину СПЦ и њених епископија. После свега, ви-

дели смо да је закон, који је био заиста неправедан и 
антицрквен, доживео неке измене и да гарантује пра-
во власништва Цркве над имовином. За почетак је то 
велика ствар и велики благослов Божји, али уверен 
сам да и те како још много тога треба да се поправи на 
релацији односа Цркве и државе. Надам се да ће се то 
и десити, јер тамо постоји велики борј светиња, вели-
ки број монаха, младих свештеника који врше своју 
службу као слуге Божје и немају никакве потребе да 
угрожавају било коју државу или да се мешају у посло-
ве државе. Овде је била реч о томе да је политика хте-
ла да се умеша у унутарњи поредак Цркве. И реаго-
вање Цркве није било истом мером, него молитвом, 
иконама и величанственим литијама.

Управо сте рекли да Црква не би требало да се бави 
„странчарењем”, да не би требало да се бави ни парци
јалним бављењем политиком, да се руководи парцијал-
ним интересима, и да ћете настојати да негујете са-
борни дух. Има и оних у самој Цркви који критикују 
власт и сматрају да би Црква требало снажније да 
утиче на политичке прилике. Сме ли политика да бу-
де линија на којој ће се делити епископи?

Не подржавам такав став. Можда свучи чудно, по-
знавао сам и познајем велики број политичара и изван 
Србије, где се само за седам година променило неко-
лико политичких власти, и ни са једнима нисам имао 
проблеме. Неко ће рећи, а има таквих гласова, да ме
њам партије као да сам ја политичар. За мене је поли-
тика амбијент у којем Црква између Сциле и Харибде, 
поистовећења са политиком и сукобљавања треба да, с 
друге стране, политиком пронесе реч управо о Христу. 
Христос је наша мера. Проповедамо живот вечни – све 
оно о чему смо говорили на почетку – и позивамо све 
људе да се у суштинском смислу те речи огледају у 
Христу, а наше је не да политички сабирамо људе, него 
да их сабирамо опет у Христу. Постоје људи распоре
ђени у разним партијама, али да ли су левичари или 
десничари. Обрнуто је, то што се моле Богу, што су 
утврђени у Христу, где год да су, ако су аутентични 
хришћани, и кад неће, они ће својим бићем прожети 
простор у којем се налазе. Свети Серафим Саровски је 
рекао: „Стеци мир у себи, и многи ће наћи мир у теби”. 
Дакле, ако неки политичар, лекар, новинар, стекне 
мир Христов у себи, посао којим се буде бавио биће 
обасјан и прожет његовим миром. Дакле, и да хоће, 
неће моћи да се одупре ономе што је његово унутарње 
суштинско биће. То ради Црква. Према томе, ми се не 
можемо поистоветити ни са једном политиком, али 
сведочимо суштинску саборност у Христу, и увек ћу се 
бавити тиме.
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Рекао сам како сам познавао многе политичаре у 
Хрватској и са свима сам имао једнако отворено рас-
положење и ваљда је Бог хтео да ни са једним нисам 
имао проблем. Све што је требало за Цркву, за мој на-
род, у две речи сам успевао да реализујем. У Србији, 
не морам наводити имена, nomina sunt ondiosa, како 
кажу Латини, многе политичаре сам познавао и по-
знајем, и то оне који су водили и воде државу, и с њи-
ма имао блиске сусрете, разговоре, али никада то своје 
познанство нисам злоупотребио, чак ни на корист ма-
настира у којем сам боравио, иако је мој манастир у 
Ковиљу први добио назад своју земљу у процесу рес-
титуције. Али нисам телефоном позвао ни једног од 
тих политичара, нити сам се икада у јавности тиме 
разметао, зато што су и они од оних многих људи који 
су добили можда тешку позицију да одлучују о томе 
којим путем треба да иде држава и да заправо од њи-
хових поступака зависе животи многих људи. И опет 
неки моји познаници из света политике кажу: „Издао 
си ове, а сада си се приклонио овима”. Дакле, манастир 
у којем сам боравио тридесет година по благослову 
Владике Иринеја и благодаћу Божјом врло брзо је 
постао једини манастир у који су долазили многи љу-
ди. Могу да поменем да је долазио Ђинђић; могу да га 
поменем пошто је, Бог да му душу прости, отишао не-
срећно Богу на истину, мада то мало ко зна, а то не 
знају чак ни они који су из његове партије и који су га 
наследили. А ја сам и њих познавао и никада нисам 
говорио о томе.

Дакле, хоћу да кажем да је наше да сведочимо Хри-
ста и његову љубав, и ко има уши да чује чуће, ко има 
очи да види видеће, и никада нећемо дозволити да на 
било који начин изневеримо предање Цркве и нару-
шимо црквени поредак. Ако хоћете да употребим и ту 
реч, никада нећемо издати Православну Цркву и ни-
када нећемо издати свој народ, а био сам спреман, што 
сам поменуо, да са Светога Духа у Загребу – то је крај 
у којем са становао, назван по улици Свети Дух и бол-
ници – а и то је неки промисао, на коленима идем до 
Јелачићевог трга, знајући у дубини душе шта чиним, 
само ако би то резултирало добром за мој народ, али у 
правом смислу те речи и шта год ко би рекао.

У одговору на Ваше питање сматрам да постоје 
многи вуци у јагњећој кожи, који су се свесно опреде-
лили да то буду и који би хтели пошто-пото да унесу 
раздор у нашу Цркву, а то значи у само срце нашега 
бића. Потпуно сам сигуран да се то не може десити за-
то што је срце Цркве, темељ Цркве, живи Бог који се 
зове Исус Христос. И како каже апостол Павле: „А ми 
вам проповедамо Христа распетога, Јеврејима сабла-
зан, а Јелинима лудост” (1 Кор 1, 23). Христос је лудост? 
Христос је парадокс, значи, онима који би хтели да 
њихова Црква, да њихов Бог буде тај који ће да покори 
све народе и читав свет под њихове ноге, једноставно 
то немају у Христу. А они који би хтели да Христа ма-
тематички, логички разумеју, преварили су се; Хрис-
тос је њима лудост зато што је Христос љубав. Апос-
тол Павле каже: „Упознајте љубав Христову која пре-
вазилази разум” (Еф 3, 20), и све збива око тога.
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Гледао сам недавно један филм за мене потресан, 
Скривени живот. Теренс Малик га је радио. Радио је и 
друге филмове који се мени веома допадају, али овај 
филм обрађује тему о односу разума и љубави, а то 
има и реперкусије на политику, ако хоћете. Главни ју-
нак неће да иде у Хитлерову војску јер је искрени 
хришћанин и неће да прихвати ништа од принцима 
нацизма. Сви га уверавају у супротно, јер ако не при-
хвата те принципе отићи ће у затвор; кажу му да фор-
мално прихвати све, а у срцу да држи то у шта верује. 
Чак му то каже и бискуп у филму, а реч је о истинитом 
догађају. Ипак, младић иде на гиљотину, осуђен је. До-
лази његова жена са којом га везује дубока љубав, и он 
је пита, пошто га нико не разуме, да ли га она разуме, а 
она му одговара: „Ја те волим”. Дакле, у тој реченици ја 
те волим кидају се сви параметри сваке врсте логике. 
То је Христос, то је Црква, и зато је Црква Саборна, 
Црква се обраћа човеку, личности, а не припаднику 
овога народа, ове партије или оне идеологије. Ко хоће, 
нека дође и види.

Говорили сте сада о саборности и о многим познан-
ствима са личностима из политичког живота. Када је 
реч о поделама и тензијама у друштву, да ли Ви, који 
отварате врата дијалога, мислите да Црква, или Ви 
лично, може да помогне, с обзиром на све оно штос те 
разговарали са људима које познајете, у дијалогу из-
међу власти и опозиције?

Нисам никад о томе размишљао, а последња рече-
ница коју сам хтео да кажем мало пре била је да сам 
познавао многе од њих и познајем их, и трудим се да 
све их волим, а то је суштина. Тако и у овом случају, 
трудим се да разумем колико могу и једне и друге и 
треће, и увек ћу се молити за саборност и за разгово-
ре. Мислим да је свака врста поларизације у породи-
ци, па надаље, штетна за породицу и шире, на крају и 
за државу. Сваки онај који инсистира на полариза-
цији, опростите што ћу то рећи, према моме дубин-
ском осећају, нема искрене намере и циљеви му нису 
часни. Дакле, мора се инсистирати на превазилажењу 
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поларизација, а да ли ће се и колико у томе успети, то 
зависи од многих чинилаца. Увек ћу апеловати на пре-
вазилажење сукоба, неспоразума, јер нас на то позива 
Јеванђеље, позива на дијалог, на разговор. Из тога ће, 
сигуран сам, проистећи у најмању руку боље упозна-
вање, а из тога боље разумевање, а кад постоји елемен-
тарно разумевање међу људима, па макар, ето, и на тој 
политичкој сцени, верујем да може доћи до мирнијих 
услова за живот.

Када је реч о тим унутарњим питањима као што 
су јединство Цркве, одржавање литургијског једин-
ства у Цркви међу верницима, служење Литургије по 
тзв. старом или новим, за шта се Ви залажете?

Мислим да су то вештачке теме и вештачки про-
блеми и овим поводом не би требало трошити време 
на то. У сваком случају, залажем се за Литургију, за 
предање Цркве и увек ћу се тога држати.

Однедавно сте редовни професор 
Православног богословског факул-
тета у Београду. Хоћете ли нас-
тавити да предајете, што би био 
први пут да један Патријарх буде 
и професор на факултету?

То не би било у реду.

Било је иступања појединих професо-
ра Православног богословског факултета, 
било је и санкција од стране Синода. Треба ли Црква 
да има било какву надлежност над Богословским фа-
култетом и црквеним школством, пошто је то ипак 
један од факултета Београдског универзитета који 
ужива своју аутономију у коју нико не би требало да се 
меша?

Одговорићу Вам противпитањем: Треба ли ико 
други да има надлежност над Богословским факулте-
том осим Цркве, без обзира на то да ли је он део било 
које врсте корпорације? На Теолошком факултету се 
васпитавају будући вероучитељи, свештеници, монаси 
и епископи, па мислим да је илузорно да било ко по-
мисли да Црква може препустити и најбољем човеку 
или најбољој институцији да васпитава њене кадрове. 
Дакле, свугде у свету – а живео сам у Хрватској и у 
Словенији, а знам како је и у Европској унији – Црква 
има прву и последњу реч када су у питању теолошки 
факултети који су на државним универзитетима.

Ваша Светости, говорили сте о утицају Цркве на 
друштво, на друштвена збивања. У најави је и закон и 
истополним заједницама који би требало да буде до-
нет до лета. Став Цркве је био, да кажем, чврст и до-
следан да то не може бити заједница која се пореди са 
браком, и Ви сте 2016, а можда и касније, говорили о 
томе у том смислу. Чули смо да је то захтев који до-
лази из Брисела. Да ли се ту нешто може променити, 
да ли ће се од Цркве тражити да се изјасни?

Нисам знао да сам говорио о томе; видите можда 
треба мало више ћутати. Овде није реч о ставу Цркве, 
овде је реч о учењу Цркве, и често кад говоримо о ста-
вовима Цркве, можда и несвесно погрешно формули-
шемо оно шта Црква говори. Црква износи своју веру 
и учење и за Цркву је брак који је дефинисан још у 
Старом Завету, између првог човека и прве жене, за
једница мушкарца и жене и, наравно, породица се са
стоји од оца и мајке. У исто време морам да кажем да 

могу да разумем и људе који имају ту врсту 
сексуалне оријентације, да имају безброј 

административних проблема, изазова, 
притисака, понекад и да имају потре-

бу да регулишу свој статус. Нажа-
лост, и у овом питању се види да 
Брисел не врши само политичке 
притиске, него и друштвено-морал-
не притиске на земље за које се пре-
тпоставља да треба да буду део те 

заједнице. Али и многе земље Европ-
ске уније, укључујући, рецимо, и Хр-

ватску, када је реч била о Цркви, имале 
су прилику да чују управо тај став, запра-

во веру Цркве у то да је брак заједница 
мушкарца и жене и да је породица заједница оца, мај-
ке и деце. И у том смислу, дакле, када је реч о евенту-
алном закону, наравно да ми не можемо бити за то да 
се истополне заједнице у најмању руку назову истим 
именом као што је заједница мушкарца и жене.

Ваша Светости, епидемиолошка ситуација: свеш-
тена лица су на удару короне, изгубили смо Патријар-
ха, Митрополита, Владике, многе вернике. Било је кри
тика да Црква не поштује епидемиолошке мере, да су 
окупљања и богослужења ризик за јавно здравље. Могу 
ли верски обичаји и обреди да буду безбедни и могу ли 
Црква и здравство да сарађују, пошто ове бројке расту?

Не само да могу, него мислим да постоји суштин-
ска потреба за сарадњом. Када се појавила епидемија, 
био сам на служби у Хрватској и у Словенији, где су 
постојале различите мере и приступи, и, наравно, у 
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самом почетку сви смо били некако шокирани и из-
губљени, али сам се врло брзо суочио не само са про-
блемом епидемије у смислу заразе, него и са психо-
лошким последицама у контексту те епидемије, па, ако 
хоћете, и са духовним. Протекло је много времена од 
избијања епидемије, и за ово време јавно сам изјављи-
вао, чак и у неком разговору у Бриселу, да смо дужни 
да слушамо лекаре и поштујемо све епидемиолошке 
мере. Међутим, да бисмо се на прави начин суочили са 
тим изазовом, мислим да поред лекара у размишљање 
о тим мерама морају бити укључени и социолози, пси-
холози и на крају и свештеници. И дубоко верујем да 
је могуће, чак и у овим условима какви су данас, орга-
низовати богослужења и све верске обреде тако што 
ћемо поштовати епидемиолошке мере и чувати једни 
друге, свако оног другог од себе.

Били сте, и о томе сте и говорили, игуман у мана-
стиру Ковиљ, започели сте посао са производњом чу-
вене ракије чији квалитет је награђиван, оснивач сте 
терапеутске заједнице за лечење болести зависности, 
покретач фонда „Привредник” који стипендира сиро-
машне ђаке и студенте, некадашњи члан и каснији 
председник РРА, присутни у медијима, на друштвеним 
мрежама, духовник многим познатим и утицајним 
личностима. Ко је на Вас највише утицао. Патријарх 
Павле који вас је својевремено Патријарха, или Па
тријарх Иринеј, или можда неко за кога јавност 
уопште није чула, неко ко је Вама важан?

Наравно, познато је, на мене је највише од свих 
утицао Владика Иринеј и, ако могу да кажем, да је 
принципе у складу са којима размишљам и начине на 
које разумевам Јеванђеље он уткао у мене, али и вели-
ки број, пре свега, непознатих монаха са Свете Горе. 
Многи од њих данас красе календар наше Цркве, ка-
кав је Старац Порфирије, по коме сам добио име, или 
Старац Јаков, код кога сам за време студија у Грчкој 
често, скоро сваке недеље одлазио – велики духовник, 
светитељ, проглашен је, канонизован за светитеља, 
или Старац Софроније који је живео у Енглеској; не-
колико месеци сам провео у његовој билизини и за
право први пут у животу видео шта значи бескрајна 
Христова љубав, срце које може да смести у себе сва-
ког човека. Наравно, и моји родитељи који су били 
једноставни људи, али су били часни и поштени, а оно 
што је за њих било важно јесте да све што зарадиш, 
мораш да зарадиш часно и својим трудом. Или, реци-
мо, мој покојни ђед, о којем ћу испричати причу коју 
сам запамтио, а има их много везаних за њега. Он је од 
осам година остао сам, касније се оженио у 20/21. го-
дини, стекао 12-оро деце, од којих је њих 10-оро остало 

живо; стекао је велика имања, куповао земљу, купо-
вао, куповао, а то је била Босна, Република Српска, а 
кад је био у дубокој старости, седео би испод винове 
лозе и помало пио ракију, носећи шеширић. Једном 
приликом је дошао један мој стриц из Немачке и каже 
му: „Тата, ми, наравно, волимо да доживиш дубоку 
старост и да доживиш 200 година, али пошто си сад 
старији, било би добро да оставиш тестамент, да напи-
шеш коме шта припада, да се не свађамо кад једног да-
на одеш”. А ђед је мало заћутао и казао: „Чувајте једни 
друге, чувајте јединство, и свако да чува оног другог 
од себе”, те додао: „Договарајте се о свему; ја нећу ни-
ком ништа преписати, а ви ако се не можете договори-
ти – употребио је тешку реч – побијте се! Ко се не мо-
же договорити, а браћа сте, тај није мој”. Наравно, није 
никоме ништа преписао. Та његова поука је учинила 
да су, када је позван од Господа, сви остали од родбине 
све преписали ономе мом стрицу који је остао у ђедо-
вој кући.

Општа је оцена да Ви, који сте и млађи од својих 
претходника а уз добро здравље, пред собом можете 
имати деценије патријарашког служења и давања им-
пулса Цркви. У приступној беседи сте говорили о заслу-
гама својих претходника. Некада су патријарси били и 
народне вође и предводили сеобе народа. По чему бисте 
желели да останете упамћени?

Да буде Христос упамћен моја је жеља, да колико 
год могу скромно служим својој Цркви и свом народу, 
а, наравно, да свако може да остави неки свој лични 
печат. Међутим, кад год на чело Цркве дође нови 
предстојатељ или било ко на неку нову функцију, мож-
да почиње нова страница. Желео бих да та страница 
буде део исте књиге која се зове Црква и Јеванђеље 
Христово.

Ваша Светости, хвала Вам што сте били гост 
„Упитника”, али и домаћин нама из РТС-а овде у Срп–
ској Патријаршији. Желим Вам добро здравље и успех 
у вођењу Српске Православне Цркве, а мир изнад свега.

Хвала Вам што сам имао прилику да гостујем у Ва-
шој емисији. Ово је кућа свих Срба православних где 
год да се налазе, а ја молим сву браћу и сестре, оне 
који гледају ову емисију, а и оне који не гледају, да се 
моле Богу за мене.

Преузето из Православља, бр. 1297
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Небо и земља торжествују са нама данас, у да-
нима 100. годишњице оснивања прве епархије 
Српске Православне Цркве, овде, на тлу Сје-

дињених Америчких Држава и Канаде, „jер је сунце 
Истока целивало тло Запада”.

У овим одјекујућим звуцима идејних мисли нашег 
оснивача и првог администратора, светог владике 
Николаја Жичког и Охридског, налази се снажна вера 
Светог Саве, одиста, наша вера православна и хриш
ћанска, оваплоћена у нашим српским земљама и на-

Архипастирска реч o стогодишњици 
Прве Српске Православне Епархије у Америци и Канади

И Р И Н E J

ПО МИЛОСТИ БОЖЈОЈ
ЕПИСКОП ИСТОЧНОАМЕРИЧКИ
СРПСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ

Најљубљеније Нам Свештенство и Монаштво, Синови и Кћери,
верна чада Источноамеричке епархије наше најсветије Цркве!

Са изобилном радошћу, која произилази из нашег очинског срца
Вас поздрављамо, овим најсветлијим и најподеснијим поводом

у нашој свеопштој историји, светој и световној:

100. ГОДИШЊИЦИ ОСНИВАЊА
ПРВЕ ЕПАРХИЈЕ СРПСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ

У СЈЕДИЊЕНИМ АМЕРИЧКИМ ДРЖАВАМА И КАНАДИ
1921–2021

„Све има своје доба
и свака ствар под небесима има прикладно време;

Посматрао сам посао који је Бог дао људима да се њиме баве.
Наиме, све је предивно створио у прикладно време.

Чак им је и вечност ставио у срца,
али људи не могу да докуче дела која Бог чини од почетка до свршетка;

Сазнао сам да све што Бог чини остаје довека,
да томе ништа не може да се дода и да од тога ништа не може да се одузме.“

(Књига Проповедникова: 3,1; 3,10-11; 3,14)
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шим срцима, сачувана кроз нашу јединствену културу 
и традицију. Она је сада чврсто засађена овде, у овим, 
Сједињеним Државама Америчким и Канади. Вера 
древна, процветала је у земљи новој, испунивши тако 
речи Спаситеља нашег: „Ево, све чиним ново!” (От-
кровење 21:5).

У ишчекивању те новине живота, доселивши се у 
Северну Америку наш српски народ је са собом донео 
и изоштрену свест о својој православној вери и свом 
наслеђу. Заједно са слободом вероисповести, са којом 
се тада сусрео, хитао је и да подигне цркве, и положи 
темеље своме новом, заједничком дому и животу. Пр-
ва српска православна црква у Америци саграђена је 
1894. године у граду Џексону, у савезној држави Кали-
форнији, под покровитељством преподобног архиман
дрита Севастијана Џексонског, првог православног 
свештеника рођеног у Америци, и сина исељеничке 
породице. Цркву су подигле руке српских рудара са 
Западне обале, који су свој нови храм посветили Све-
том Сави.

Ослањајући се на трајну заштиту Светог Саве, срп-
ски имигранти молили су се у очекивању пораста но-
вих заједница у Северној Америци. Након тога, поди-

гнута је црква у граду Галвестону у савезној држави 
Тексасу, а до 1919. године основано је још 30 цркава у 
државама, Пенсилванији, Аљасци, Илиноису, Индија-
ни, Мичигену, Канзасу, Монтани, Охаји, и Канади. 
Пре успостављања српске православне епархије у 
Америци и Канади 1921. године, српске парохије биле 
су под омофором Руске православне митрополије у 
Северној Америци, на чему су наша Црква и српски 
народ дубоко благодарни.

Као некада млади принц Растко, који је примљен и 
пострижен у руском атонском манастиру Светог Пан-
телејмона, и који се из манастира Хиландара кренуо да 
затражи аутокефалност за Српску Православну Цркву, 
српско свештенство питсбуршког намесништва упу-
тило је априла месеца 1921. године, писмо Његовој 
Светости Патријарху Димитрију, првом патријарху 
поново уједињене Српске Православне Цркве (1920. 
г.), истичући чврсту одлучност и искрену жељу за ује-
дињењем са Мајком Црквом:

„На празник Светог Димитрија 1913. године, право-
славни Срби одржали су црквени сабор у граду Чика-
гу, на коме је српско свештенство, заједно са представ-
ницима црквено-школских општина и осигуравајућим 
друштвима, донело једногласну одлуку да Цркву на 
америчком континенту стави под омофор Митропо-
лије београдске; а пошто је ваша Митрополија већ не-
колико година место страдања, то се упркос свим на-
порима Ваше Светости, није могло постићи.”

Sebastian Dabovich 
as a young deacon in San Francisco 

(Photo courtesy Alaska State Library, Michael 
Z. Vinokouroff Collection P243–1–076.)
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„Стога, сада када је Васкрсла Патријаршија окупила 
све раскомадане делове Српске Цркве, овај, још неор-
ганизовани прекоморски део жели органски и правно 
да се придружи Мајци Цркви.”

Било је то 24. јануара 1921. године, када је Свети 
владика Николај Охридски по други пут крочио на 
тло Сједињених Америчких Држава. Тада, је по први 
пут, на америчке обале крочио јерарх Српске Право-
славне Цркве. Епископ Николај је тада остао три и по 
месеца и одржао око 140 предавања и беседа на нај-
бољим америчким универзитетима и катедралама, а 
такође и у мањим парохијским црквама и мисионар-
ским заједницама. Оно што за нас важно је то, што је 
је пре сто година подухватом светог владике упоста-
вљена прва епархија Српске Православне Цркве у Сје-
дињеним Америчким Државама и Канади. Зато се ра-
дујмо овој новости живота, јер одиста имамо велики 
разлог за њу, јер је нашу прву епархију на овом конти-
ненту основао светац, целом свету знан!

Окупивши мноштво нашег свештенства и верног 
народа, посетивши бројне српске цркве, школе и 
друштвене центре, јер их није могао све обићи, Епис-
коп Николај те, 1921. године, свим српским парохијама 
у Северној Америци упућује Пасхалну посланицу.

Као песник, и аутор Књиге Проповедникове, који 
је, видевши Бога у бременима људским, и благовреме-
ност лепоте и вечности положених у срцима људским, 
схватио да у божанској икономији постоји одређено 
време за све, и годишње доба за свако дело под небом, 
свети владика Николај пише:

„Са своје стране, настојаћу да будем верни тумач 
душе нашег народа у Америци пред Патријархом срп-
ским и Светим Синодом. Потрудићу се да опишем 

St. Nicholai (Velimirović) of Žiča (1880–1956) 
during his early years as a bishop

Bishop Nicholai at the consecration of St. Sava Serbian church in London
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тешкоће, напоре и труд наших свештеника, световних 
и монашких, у овој земљи, како у верском, тако и у об-
разовно-културном раду. Рећи ћу им да наши људи ов-
де нису занемарили своју цркву и школу, своје крсно 
име и друге свете и дивне обичаје упркос свом 
тешком, мукотрпном труду у борби за живот. И њима, 
и целом нашем народу у Отаџбини, од просјака до 
Краља, већ је добро познато које сте финансијске жрт-
ве поднели у последњим ратовима, и колико сте по-
моћи послали онима који су страдали у рату, посебно 
Црвеном крсту и ратним сирочадима.”

На основу уверљивог извештаја Епископа охрид-
ског Николаја, Свети Архијерејски Сабор Српске Пра-
вославне Цркве, сазван 13. септембра 1921. године у 
Сремским Карловцима под председништвом Патри
јарха Димитрија, основао је прву Епархију Српске 
Православне Цркве у Сједињеним Америчким Држа-
вама и Канади. Тада је Епископ Николај постављен за 
администратора новоформиране Српске Епархије у 

Северној Америци. Њега је наследио свети Мардарије 
Либертивилски, човек ненадмашне жртве и визије, 
који је 1923. године постао први епископ Епархије аме-
ричко-канадске, Српске Православне Цркве. Он ће 
касније подићи први српски православни манастир у 
Сједињеним Америчким Државама, у градићу Либер-
тивилу, у савезној држави Илиној. Овај манастир, пос-
већен Светом Сави, у почетку је служио као сироти
ште, а убрзо затим је постао духовни епицентар целе 
наше Цркве на овом континенту.

Следећи исти пример, појединци попут Николе Те-
сле и Михајла Идворског Пупина, и многе друге зна-
чајне личности америчког друштва, у великој мери су 
осигурали темеље српско-америчке заједнице. Михај
ло Пупин, коме је личност Светог Саве послужила као 
инспирација у његовом научном раду, истакао се као 
велики добротвор манастира Светог Саве у Либерти-
вилу. Дотле у Њујорку, свети владика Николај, оснива 
Српски библијски институт. Као плодоносан аутор, 
1951. године, објављује дело „Живот Светог Саве” на 
енглеском језику, које је, по речима професора Весели-
на Кесића, „дело о чудесном свецу, које је написао чу-
десни епископ”.

The Chicago Bishop Mardarije pictured arriving in New York 
aboard the Steamship “France” after a tour of Serbia

The Children at St. Sava Camp in Jackson, California, 
with the painting of St. Sebastian of Jackson (work of Ariane 

Trifunović Montemuro)
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На основу казивања извесног епископа по имену 
Иринеј, једног од савременика Светога Саве, историја 
приписује Светом Сави следеће речи: „Запад нас сма-
тра Истоком, а Исток Западом, а ми не припадамо ни 
Истоку ни Западу, већ Јерусалиму Небеском”. Ово је 
наш, јединствени српски, и заједнички православни 
етос, наша креативна моћ интеракције са светом и 
наш засебан допринос савременом друштву, који више 
није само Исток или само Запад. Исто мора постати 
сједињено: „склад уздигнутих емоција, интелекта и 
снаге воље”, како је говорио свети Николај. Oписујући 
Америку, одлично је запазио следеће:

„Светлост Истока и светлост Запада, почива у њи-
ховим подневима на континенту који лежи између Ис-
тока и Запада…”

У тој светлости поднева Господе, удостоји нас да уг-
ледамо Твоју Светлост, па да испунимо молитвени са-

ветсветог Николаја америчким црквеним лидерима 
1921. године, да „изграде планове велике као читав 
свет, и учине напоре апостолске”; „Да се припремимо 
за жртву која је света и васцела као Твоја”. Јер у овим 
тешким временима, само узвишена дела, која произи-
лазе из јаке вере, моћи ће да одрже оне који се плаше. 
Стога, прослављајући ову стогодишњицу, дубоко ин-
спирисани речима нашег светог оснивача, поновимо 
његово „једино искрено питање историчара исто-
рији”, као наше сопствено:

„Историјо, реци ми ко си, 
да бих могао знати ко сам ја!”

Дано у Њујорку,
13. септембра 

Лета Господњег 2021. године

Hieromonk Mardarije with clergy and laymen in front of St. George church 
in East Chicago (Indiana Harbor), Indiana, 1924
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Стогодишњице
Оснивања Прве Епархије 

Српске Православне Цркве 
у Сједињеним Америчким Државама и Канади 

1921-2021
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Свечани Банкет и Гала

У недељу, 7. новембра 2021. године, након свеправо-
славне архијерејске литургије у Саборној цркви Свете 
Тројице у Питсбургу, служене у част стогодишњице 
оснивања прве епархије Српске Православне Цркве у 
Сједињеним Америчким Државама и Канади (13. сеп-
тембар 1921. године), одржан је свечани банкет и гала 
програм у хотелу „Омни Вилијам Пен у Питсбургу”. 
Прослављајући ову стогодишњицу, Црква, њено свеш-
тенство и верни народ, одали су част оснивачу и пр-
вом администратору прве епархије Српске Православ-
не Цркве на овом континенту, Светом владици Нико-
лају жичком и охридском, уједно обележавајући и 140. 
годишњицу његовог рођења (5. јануар 1881. године), а 
такође и 65. годишњицу његовог блаженог уснућа (18. 
март 1956. године).

Након коктел пријема, гости су имали прилику да 
се сретну и поздраве, многи по први пут после више 
од годину дана. Дуго очекивано обраћање коначно је 
најавило почетак гала прославе у сјајној величини хо-
тела „Омни Вилијам Пен” у Питсбургу, у част првих 
100 година постојања епархије Српске Православне 

Цркве на северноамеричком континенту. Емоције оду-
шевљења дошле су до изражаја када су гости заузели 
своја места како би уживали у културно богатом, и 
разноликом програму, у коме су између осталог насту-
пили и неки од наших изузетно талентованих српских 
певача и музичара.

Церемонија

Када се водитељ церемоније, г. Срђан Максимовић, 
докторанд и предавач на универзитету Фордам у 
Њујорку, попео на подијум, и када је почео церемо-
нијални улазак оних који су седели за почасним сто-
лом, раздрагана лица гостију видно су засијала. Скуп 
оних који су седели за главним столом, потпредседник 
Епархијског савета и председавајући одбора за банкет, 
г. Радли Мрвош, новоузвишени свештенослужитељ, 
протопрезвитер Ђорђе Веселиновић, архијерејски на-
месник питсбуршки и парох при Саборном храму 
Свете Тројице у Питсбургу, гђа Милана Карло Бижић, 
г. Дане Медић, Председник Српског народног савеза, 
уважена државна представница, гђа Валери Гајдос, за-
тим, часни краљевски ађутант Његовог Краљевског 
Височанства Престолонаследника Александра, г. 
Бранкo Терзић, те Његова Екселенција, Амбасадор Ре-
публике Србије у Сједињеним Америчким Државама, 
г. Марко Ђурић, у пратњи супруге, Андријане Ђурић, 
поздравио је церемонијални улаз бурним аплаузом.

Истакнути гости су такође поздравили и присутне 
архијереје: Његово Високопреосвештенство, Митро-
полита Грчке Православне митрополије питсбуршке, 
Г. Саву, Његово Преосвештенство, Епископа Грузијске 
Апостолске Православне Цркве, Г. Сабу, Његово Висо-
копреосвештенство, Архиепископа питсбуршког и за-
паднопенсилванијског Америчке Православне Цркве 
Г. Мелхиседека, те Његово Преосвештенство, Г. Мак-
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сима, Епископ Епархије западноамеричке Српске Пра-
вославне Цркве, као и високопреподобног архиман
дрита Јеремију (Дејвиса), представник Његовог Висо-
копреосвештенства, Архиепископа њујоршког и Мит-
рополита целе северне Америке Антиохијске Право-
славне Цркве, Г. Јосифа.

Свечани банкет

Домаћин прославе стогодишњице, позван је да за-
узме своје место за почасним столом. Приликом улас-
ка нашег оца и архијереја, Његовог Преосвештенства 
Епископа источноамеричког Српске Православне 
Цркве, Г. Иринеја, здружени хор га је поздравио поја
њем Тон Деспотин. Посматрајући радосне изразе оку
пљених око њега, Епископ Иринеј је благословио са
брање пролазећи кроз свечану банкет салу. Потом је 
хор интонирао молитву Господњу, након чега је Њего-
во Високопреосвештенство, Архиепископ Мелхиседек 
благословио трапезу. Након што су сви учесници били 
позвани да остану да стоје, хор је дирљиво извео аме-
ричку и српску химну.

Његова Екселенција, амбасадор Републике Србије 
г. Марко Ђурић, позван је да поздрави све присутне и 
наздрави у част прославе стогодишњице. У свом об-
раћању, између осталог, амбасадор је говорио елоквен
тно у част 140 година успостављања дипломатских од-
носа између Краљевине Србије и Сједињених Америч-
ких Држава. Подигавши чашу, Амбасадор је честитао 
Српској Православној Цркви која је стуб српске Дија
споре, и наздравио свима окупљенима на 100 годиш
њици оснивања прве епархије Српске Православне 
Цркве у Сједињеним Америчким Државама и Канади. 
Усклик Живели, чуо се током читаве свечаности.

Гала

Током вечере, изведен је пригодан културно-умет-
нички програм у знак сећања на први век епархије 
Српске Православне Цркве на западној хемисфери и 
њеног увођење у други век. Изванредни српски умет-
ници, сопрани Наташа Ђурђевић и Биљана Солдо, те-
нор Ђорђе Милош и пијаниста Ђорђе Нешић, драма-
тично су извели класичне оперске селекције Ђузепеа 
Вердија, Жан-Батиста Векерлина и Антонина Дворжа-
ка, а затим и традиционалне српске композиције 
Петра Крстића, Петра Коњовића и Исидора Бајића, 
што је поздрављено бујним и громогласним уважа-
вањем!

Наше солисте пратиле су две изузетно талентоване 
хорске групе из Питсбурга. Живахан и ангажован 
женски хор Царица Милица, под диригентском пали-

цом оснивача хора, гђе Снежане Лазић, извео је ком-
позиције Стевана Стојановића Мокрањца, Биље Кр-
стић и заносно изведене композиције Дуни ми Дуни, 
уз гитарску пратњу Дејва Силијанова. Величанствени 
и надахнути мушки хор Цар Лазар, под управом та-
лентованог Ђорђа Милоша, одушевио је Епископа Са-
бу из Грузијске Апостолске Православне Цркве поја
њем Пасхалног тропара на грузијском језику. Извође
ње је настављено појањем тропара Крсту ,Петра Иљи-
ча Чајковског, у обради Михаила Хутника, а на одуше
вљење јавности, окончано Мокрањчевим Хајдук Вељ
ком, у извођењу солисте Ђорђа Милоша.

Поздрави, запажања и признања

Честитке поводом славне годишњице у име Њего-
вог Високопреосвештенства Архиепископа Г. Елпидо-
фора, првојерарха Грчке Православне Архиепископије 
америчке, који је изразио дубоко жаљење што није у 
могућности да лично учествује, упутио је Његово Ви-
сокопреосвештенство, Митрополит питсбуршки Г. Са-
ва. У додатку припремљеног текста, Митрополит Сава 
је изразио и своју личну захвалност за живот и рад 
светог свештеноисповедника Варнаве Хвостанског, 
рођеног у Герију, првог српског јерарха рођеног у Аме-
рици. Г. Дане Медић, председник Српског народног 
савеза, је потом говорио о повезаности између 120- 
годишњице Савеза и 100 годишњице прве епархије 
Српске православне цркве у Северној Америци, када 
су чланови Савеза били инструментали сарадници 
владике Николаја.

Уважена државна представница Валери Гајдос, из-
разила је честитке и радост што је присуствовала овој 
годишњици, не само у свом службеном капацитету, 
већ и лично, као православни хришћанин и унука 
двојице православних свештеника. Своје обраћање и 
свесрдну захвалност окончала је Признањем Пред-
ставничког дома Пенсилваније о стогодишњици осни-
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вања прве Епархије Српске Православне Цркве у САД 
и Канади, који је за Епархију источноамеричку СПЦ 
уручила Епископу источноамеричком Г. Иринеју.

Хронологија и захвалност

Његово Преосвештенство, Епископ Г. Иринеј, одр-
жао је бриљанту беседу о дубоком значењу ове стого-
дишњице. Епископ је усхићеној публици детаљно го-
ворио о историјату догађаја и труду Светог владике 
Николаја, по одабраној теми Стогодишњице, Нико-
лајевом сопственом питању историји: „Историјо, реци 
ми ко си, да бих могао знати ко сам ја!”

На дубоко дирљив начин, Епископ Г. Иринеј је при-
сутнима представио уважене госте и захвали се сва-
ком од њих понаособ, почевши од чланова Одбора за 
стогодишњицу, који су својим марљивим трудом и 
посвећеношћу ову прославу учинили спектакуларним 
догађајем. Ту су пре свих, г. Радли Мрвош, потпредсед-
ником Епархијског савета и председавајућим одбора 
за банкет, затим, протопрезвитер Ђорђе Веселиновић, 
архијерејски намесник питсбуршки, потом г. Милан 

Вишњић, благајник Епархијског савета, протонамес-
ник Милош Ждралић, финансијски секретар Епархиј
ског савета, протонамесник Владислав Голић, коорди-
натор за набавку једнообразних одежди за свештен-
ство из студија Акиоис из Београда, затим, протона-
месник Бранислав Голић, задужен за израду брошуре 
за Галу, г. Ђорђе Милош, програмски и хорски коорди
натор,м потом, г. Џон Буфалини, који је био задужен 
за резервације, г. Милован Јовановић, у име Епархиј
ске књижаре и издавачке куће Теодул Прес, и Небојша 
Варагић, уредник епархијских друштвених и инфор-
мативних медија, као и многи други.

Епископ Г. Иринеј је затим наставио са предста-
вљањем уважених гостију за почасним столом. Он је 
том приликом присутнима скренуо пажњу на оне који 

су такође дали велики допринос Епархији, међу који-
ма су гђаМилица Радовић, председница Савеза Кола 
српских сестара, и протопрезвитер-ставрофор Раде 
Мирић, архијерејски заменик. Међу бројним позва-
ним гостима, Епископ је посебно поздравио, архи-
мандрита Максима(Начети) из Православне Архие-
пископије Нигерије и Гвинејског залива Александријс-
ке Патријаршије, који је такође саслуживао на дана-
шњој свеправославној литургији, Јерондису Теофану, 
игуманију манастира Рођења Пресвете Богородице у 
градићу Саксонбургу, у Пенсилванији, мати Христо-
фору, игуманију манастира Преображења Господњег у 
Елвуд Ситију, такође у Пенсилванији, и сестринство 
које је дошло на свечани банкет. Епископ је одвојио 
време да честита члановима наше Епархијске породи-
це који су прослављали личне успехе и постигнућа.

Почасна гошћа Стогодишњице

Коначно је дошао и тај, дуго очекивани тренутак, у 
коме је Епископ Г. Иринеј произнео своје размишљање 
о овом протеклом веку у ишчекивању другог, чији праг 
сада заједнички прелазимо. Епископ је говорио о ом-
ладини, не само као о нашој будућности, већ и као о 
нашој садашњости. У суочавању са историјом и разу-
мевањем себе, нашој омладини морамо понудити не 
само образовање, већ и просветљење – принос Христа, 
Који је Светлост овога света! Многи су, нагласио је 
Епископ, у овом процесу изградили пут нашој омла-
дини, а издваја се једна особа као доживотни васпитач 
свим генерацијама и за коју није потребно посебно 
представљање, јер њена добра дела говоре у њено име, 
а то је гђа Милана Карло Бижић, „Баба Мим”. Водитељ 
програма је затим прочитао ГраматуСветог Архијереј
ског Синода, који је на молбу Епископа Иринеја, уз 
потпис Његове Светости Патријарха Г. Порфирија, гђу 
Милану Карло Бижић наградио орденом Светог Дес-
пота Стефана Лазаревића за њена доживотна насто
јања у промовисању образовних и културних вреднос-
ти, те за неговање православне вере и доприносом Срп
ској Православној Цркви. У своме обраћању, наша гђа 



44	 • The Path of Orthodoxy • Summer 2021 •

Бижић осврнула се на емотивно и дирљиво сећање на 
свој живот и многе благослове који су јој подарени, 
које је искрено желела да подели са онима које је Бог 
послао у њен живот. Била је обасута заслужним ова-
цијама присутних гостија и бујним усклицима АКСИА!

Завршни део

Како се свечани програм, а самим тим и овај прош-
ли и славни век, приводио крају хор и публика су на 
позив водитељом свечаности да се заједно отпевали 
чувену, традиционалну српску песму, Тамо Далеко. За-
довољни и захвални, сви присутни гости су устали да 
изразе своју искрену захвалност уз овације и аплаузе.

На крају свечаности, присутни су заблагодарили 
Господу за све Његове богате дарове и благодати, које 
нам је изобилно подарио, од формирања прве епархије 
Српске Православне Цркве у САД и Канади од стране 
двојице светитеља, светог владике Николаја охридског 
и светог Мардарија Либертвилског. Потом су сви хор-
ски отпојали захвалну песму Пресветој Богородици 
„Достојно јест”, Њој која је учинила да сви ми просла-
вимо овај велики догађај наше Цркве. Све присутне на 
крају је благословио Његово Преосвештенства, Епис-
копа Саба, епископ Грузијске Апостолске Православне 
Цркве.

Слава Богу за све!
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Коло Српских Сестара (КСС) ос-
новано је 1903. године у Београду 
као патриотско, добротворно и 
културно-просветно женско 
друштво са основним циљем да 
„помаже људе у невољи без обзи-
ра на племе и веру”.

 КСС су основале позната срп-
ска сликарка Надежда Петровић 
и Делфина Иванић, супруга та-
дашњег српског конзула у Ско-
пљу господина Ивана Ивано-
вића, заједно са чланицама Бео-
градског Женског Друштва. Име 
друштва је предложио познати 
српски писац Бранислав Нушић 

комбинујући предлоге конзула 
Ивановића да се друштво назове 
„Друштво Српских Сестара” или 
„Коло Српкиња”.

 Први КСС су на тлу америч-
ког континента 1910. организо-
вали Милан и Даринка Мрвичин 
досељеници из Кикинде. КСС је 
формиран при цркви Св. вели-
комученика Георгија у Синсина-
тију. Од свог зачећа КСС је пред-
стављао стуб стабилности српске 
заједнице у Америци. У исто-
ријском чланку из 1986. године 
објављеног поводом четрдесето-
годишњице КСС записано је: „…

током претходних година, КСС 
из Синсинатија је донирао при-
бор за јело и посуђе за црквену 
кухињу, новчана средства за про-
славе светковина, опремио не-
дељну школу, радио на промо-
цији и пружио финансијску 
подршку летњем дечјем кампу и 
спонзорисао припрему оброка 
од којих су сакупљани прилози 
за даљи рад КСС”. Крсна слава 
КСС је празник Рођења Пресвете 
Богородице, у народу познатији 
као Мала Госпојина.

Извор: http://srpskaenciklopedija.org

У недељу, 26. септембра 2021. го-
дине, црква светог великому-
ченика Георгија у Синсина-

тију прославила је 110. годишњицу 
од оснивања првог Кола Српских 
Сестара (КСС) у Америци.

 Прославу јубилеја је својим при-
суством увеличао Његово Преo
свештенство Епископ источно-аме-
рички господин Иринеј. Преосве
ћеног епископа је са букетом цвећа 
дочекала Јулиана Оклеј као и пред-
седница КСС др. Јасмина Јовић, 
председница црквеног одбора Мира 
Стратон и протиница Гордана 
Петровић са присутим верницима и 
свештенством. Тог дана је у храму 
Св. великомученика Георгија служе-
на Света архијерејска литургија 
којом је началствовао његово преос-
вештенство уз саслужење старешине 
храма, протојереја-ставрофора 
Петра Петровића, протојереја-став-

рофора Драгана Петровића, старе-
шине храма Св. Николе из Индија-
наполиса, свештеника Тадеуса 
Франте и протођакона др. Јована 
Аничића уз појање чланова хора 
цркве Св. Георгија под руковод-
ством Велиславе Франте, професора 
клавира. На предлог проте Петра 
Петровића, у чин чтеца преосвећени 
владика Иринеј је произвео Каме-
рон Александар Полсузек, Марка 
Петровића, Николу Божића, Стефа-
на Лека, Еидена Рамеја, Лук Ринка и 
Вилиам Николас Томаса.

 У току свете литугије читана је 
прича о свадби царевог сина из све-
тог јеванђеља по Матеју. Преосвеће-
ни епископ Иринеј се потом обра-
тио великом броју присутних ве-
рника и у својој богонадахнутој бе-
седи осврнуо се на дубље значење 
прочитаног одломка из светог је-
ванђеља нагласивши важност ли-

тургијске заједнице као јединог пута 
спасења.

„Наше спасење лежи у заједници, 
заједници спасења као што је Господ 

Ј У Б И Л Е Ј  И  Д О Д Е Л А  О Р Д Е Н А
ПРОСЛАВА 110. ГОДИШЊИЦЕ ОД ОСНИВАЊА 

КОЛА СРПСКИХ СЕСТАРА 
НА ТЛУ АМЕРИЧКОГ КОНТИНЕНТА

Коло Српских Сестара
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наш Исус Христос рекао: Где су 
двоје или троје присутни у моје име, 
ту сам ја. И заиста, свако ко жели да 
буде спасен мора да буде део зајед-
нице, заједнице која слави и заједни-
це која узима учешће на господњој 
трпези тј. светој евхаристији. Сви су 
позвани да дођу за свадбену трпезу 
(свету литургију) коју је Бог Отац, у 
јеванђељу приказан као цар, прире-
дио у част свог сина, Господа Исуса 
Христа оличеног у лику царевића”, 
навео је владика Иринеј.

 Светој литургији је присуство-
вао велики број верника а посебну 
пажњу привукао је велики број деце 
која су се тог дана причестила.

 По завршетку свете литургије 
приступило се резању славског ко-
лача поводом празника рођења 
Пресвете Богородице (у народу по-
знатијем као Мала Госпојина), крсне 
славе КСС. Улогу домаћина славе за 
наредну годину прихватила је паро-
хијанка Љубинка Божић са децом 
Николом, Николином и Катарином 
што је симболично обележено преу-
зимањем дела славског колача од др. 
Јасмине Јовић, овогодишњег дома
ћина.

По завршетку свете литургије и 
резању славског колача, присутни 

парoхијани и гости су се упутили у 
свечано припремљену црквену салу 
где је настављено са прославом уз 
пригодно послужење које су при-
премиле чланице КСС. Том прили-
ком, преосвећени епископ господин 
Иринеј је одржао кратак говор ко
јим је поучио присутан народ о уло-
зи епископа унутар црквене заједни-
це и важности жене као једног од 
стубова хришћанске породице.

Уз похвале упућене свештенику, 
председници црквеног одбора, пред-
седници КСС и верном народу на 
изузетном труду и раду поводом ор-
ганизовања јубилеја, преосвећени 
епископ је посебно издвојио проти-
ницу Гордану Петровић којој је том 
приликом уручио високо одлико-
вање Српске Православне Цркве 

(СПЦ), орден Царице Милице – 
преподобне Евгеније, по благослову 
Светог Архијерејског Синода СПЦ и 
Његове Светости Патријарха Срп-
ског господина Порфирија. Орден је 
додељен за “вишедеценијску делатну 
љубав коју је протиница Гордана по-
казала према светој мајци Цркви, 
нарочито посведоченој у ревосном 
учествовању у црквеном животу па-
рохије Светог великомученика Геор-
гија у Синсинатију и по свим оста-
лим парохијама где је њу и проту 
Петра слала мајка Црква током пре-
тходних неколико деценија, као и за 
њено самарјанско милосрђе према 
ближњима”.

 Епископ је у свом говору навео 
важност жене у црквеној заједници 
као и да је мајка једина особа која 
има способност да кућу поретвори у 
топли дом кроз несебичну пожрт
вованост и љубав коју пружа сваком 
члану породице. По благослову Гос-
подњем те врлине су препознате у 
протиници Гордани која се истакла 
својим радом, мајчинском по
жртвованошћу и љубављу не само 
према својој деци већ и према сва-
ком члану парохије. Достојна!!! 
Άξια!!!

У Синсинатију,
дана 26. септембра 2021.

Приредио
др. Александар Карајић, 

дипл. хемичар
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Монографија
на енглеском језику

СРПСКО
ХРИШЋАНСКО
НАСЛЕЂЕ
АМЕРИКЕ
Историјско, духовно и културно 
присуство православне дијаспоре 
у Северној Америци 1814–2019.

Поводом 
јубилеја 800 

година 
аутокефалије 

Српске
Православне 

Цркве

Српско Хришћанско наслеђе Америке на 1.024 стране, 
у тврдом је повезу, са 900 фотографија најзначајнијих 
историјских личности, цркава, манастира, фресака, икона 
и других уметничких предмета. Садржи текстове истакну-
тих историчара, теолога, уметника и др. У научном, кул-
турном, уметничком и историјском погледу, уз обиље ис-
торијских чињеница и богати илустративни материјал, 
монографија документује историјски и духовни иденти-
тет Српског народа у Америци и служи као знамење сада-
шњим и будућим генерацијама Срба и Српкиња да осигу-
рају трајање свог наслеђа.

Наши исељеници у Америци и Канади сачували су хри
шћанску веру и светосавску свест захваљујући својој Црк

ви. Оснивањем парохија на најлепши начин су овенчали 
саборно стремљење својих предака досељених у Нови свет.

Ова књига је живо сведочанство о изузетним напорима 
Српске Цркве да у Новом свету створи изузетну и трајну 
духовну и материјалну културу, чувајући своје 
споменике и хришћанско наслеђе Америке. 
Књига, стога, припада сваком 
српском дому у отаџ-
бини и ра-
сејању.

У монографији су обрађене велике тематске целине у 10 великих поглавља. 
I Црква и Америка: теолошка перспектива мисије и евангелизације, у хришћанском контексту 

Америке.  II Знамења и инсигније српске дијаспоре: српски допринос Америци, споменици, 
храмови,  знаменитости, фрескe, иконe. III Српско-америчка историјска судба 1814–1941: 
сложен процес имиграција и почеци организовања црквеног живота. IV Живот Цркве у 

периоду 1941–1963. V Историја и анализа „Српског раскола“ 1963–1992. VI Шематизам четири 
Епархије са парохијама. VII Српски јерарси и свештеници у Америци. VIII Историја 

културно-просветних институција (школе, библиотеке, КСС, музеји, хорови, институти, 
архиви). IX Избор из списа знаменитих личности. X Библиографија, епилог и благодарност.

НАРУЧИТЕ МОНОГРАФИЈУ И ПОМОЗИТЕ БУДУЋНОСТ

СРПСКОГ ХРИШЋАНСКОГ НАСЛЕЂА АМЕРИКЕ


